
A turini le pel ürü gyén
Jé zus fel tá ma dá sa Is ten lé té nek és jó sá gá nak tük ré ben

Va la mi nek tör tén nie kel lett Nagy pén tek és Pün kösd kö -
zött; va la mi nek, ami olyan ele mi ere jû volt, hogy el len ke -
zõ jé re for dí tot ta a ta nít vá nyok ban Nagy pén te ken le zaj lott
fo lya ma tot, és Jé zus ügyé nek össze om lá sát Jé zus ügyé nek 
foly ta tá sá vá vál toz tat ta. Ezt a va la mit ne vez zük Hús vét -
nak, Jé zus „fel tá ma dá sá nak”.

Ez a „fel tá ma dás” lé nye gi leg csak há rom fé le kép pen tör -
tén he tett: 1) Az egy ház ha gyo má nyos ta ní tá sa sze rint: Jé -
zus meg halt a ke resz ten, de Is ten har mad nap ra fel tá masz -
tot ta a ha lál ból, még pe dig olyan di csõ sé ges test ben, amely -
re egy szer re vol tak jel lem zõk en nek és a transz cen dens
vi lág nak a tör vé nyei, és tet szés sze rint tu dott mo zog ni eb -
ben és a transz cen dens vi lág ban. 2) A pszi cho ló gi ai ma gya -
rá zat sze rint: Jé zus meg halt a ke resz ten, fi zi kai ér te lem ben
ha lott is ma radt (hogy szel le mi ér te lem ben mi tör tént ve le a
transz cen dens vi lág ban, eb bõl a szem pont ból nem szá mít),
és csak ta nít vá nya i nak „tu da tá ban” vagy „lel ké ben” „tá -
madt fel”, te hát az a bi zo nyos ság szü le tett meg ben nük
(akár ho gyan is), hogy Jé zus (a transz cen den ci á ban) él. 3) A
tetsz ha lál-el mé let sze rint: Jé zus nem halt meg a ke resz ten,
csu pán mély esz mé let vesz tés be zu hant, a szik la sír ban ma -
gá hoz tért, majd e vi lá gi, fi zi kai va ló sá gá ban is mét lát ták ta -
nít vá nyai, las san kint  felgyó gyult, meg erõ sö dött, s így is mé -
tel ten ta lál koz ha tott ta nít vá nya i val, és ok tat hat ta még õket.

Né ze tem sze rint a pszi cho ló gi ai ma gya rá zat ép pen pszi -
cho ló gi a i lag al kal mat lan ar ra, hogy meg ma gya ráz za mind -
azt, ami Hús vét után tör tént a ta nít vá nyok ban, a ta nít vá -
nyok ré vén és a ta nít vá nyok kal,
 vagyis azt, amit az egy ház meg szü le -
té sé nek és ki bon ta ko zá sá nak ne ve -
zünk. A tetsz ha lál-el mé le tet egy ál ta -
lán nem le he tet len, de nem könnyû
alá tá masz ta ni, és két ség te le nül van -
nak se bez he tõ pont jai. Az egy ház ha -
gyo má nyos ta ní tá sá nak  „bi zo nyí tá -
sa” pe dig épp oly le he tet len, mint a
má sik két ma gya rá za té, és azok nál
nem ke ve sebb prob lé mát vet föl
mind fi lo zó fi ai, mind fi zi kai-bi o ló -
gia szem pont ból.

Azt ál lí tom te hát, hogy je len le gi
tu dá sunk alap ján fi lo zó fi ai, pszi -
cho ló gi ai és ter mé szet tu do má nyos
mód sze rek kel el dönt he tet len, a há -
rom el mé let kö zül me lyik a helyt ál -
ló. (A turini le pel lel egye sek azt
igyek sze nek bi zo nyí ta ni, hogy Jé -
zus nem halt meg a ke resz ten, má -
sok meg ép pen a ha lá lát „bi zo nyí tó” 
je le ket lát nak raj ta.)

Kö ze lít sük meg hát a kér dést egy
ne gye dik úton, te o ló gi a i lag, mind -
össze há rom axi ó mát hasz nál va fel
hoz zá: 1) Fel té te lez zük, hogy Is ten
lé te zik, és lé nye ge az ab szo lút sze -
re tet. 2) Fel té te lez zük, hogy Jé zus
fel tá ma dá sa az egy ház ha gyo má -
nyos ta ní tá sa sze rint tör tént. 3) Fel -
té te lez zük, hogy a tör té ne lem té nyei 

(pl. a ke resz tes há bo rúk) va ló di té nyek.

Ezek alap ján jó zan ésszel és sze re tõ szív vel el kép zel he -
tõ-e, más kép pen: va ló szí nû-e, hogy az ab szo lút sze re tet
Is te ne a tör té ne lem ben egye dül ál ló mó don be avat ko zik a 
tör té ne lem me ne té be, va gyis – spe ci á lis mó don és spe ci á -
lis kö vet kez mé nyek kel – fel tá maszt ja a ha lál ból „egy szü -
lött fi át”, a ná zá re ti Jé zust, de 

– elõ zõ leg (akár mi lyen ok ból és cél ból is) õ ma ga a leg -
bor zal ma sabb szen ve dé sek nek szol gál tat ja ki (vö. Mk
9,31: „Az Em ber fia (Is ten ál tal) em be rek ke zé be ada tik”;
Jn 3,16: „Is ten … egy szü lött Fi át ad ta oda”; ApCsel 2,23:
„Isten el ha tá ro zott ren de lé se és elõ re tu dá sa ki szol gál tat -
ta”; Róm 8,32: „Õ tu laj don Fi át sem kí mél te, ha nem oda -
ad ta mind nyá jun kért”; 1Jn 4,10: „el küld te Fi át mint en -
gesz te lõt bû ne in kért”;

– egye dül ál ló és min dent el dön tõ di csõ sé ges be avat ko -
zá sát a le he tõ leg na gyobb ti tok ban tart ja, leg fõ képp azok
– az el len sé gei – elõtt, akik nek a leg na gyobb szük sé gük
len ne an nak is me re té re, s ugyan ak kor min den ki tõl el vár ja
e ti tok alá za tos el fo ga dá sát;

– meg ta pasz tal ha tat lan és iga zol ha tat lan, csak „hit tel el -
fo gad ha tó” be avat ko zá sát te szi meg a tör té ne lem kö zép -
pont já vá, il let ve az „igaz hit” vég sõ és per dön tõ kri té ri u -
má vá (s ta lán még az üd vös ség kri té ri u má vá is);

– az ál ta la fel tá masz tott (és ez ál tal „iga zolt”!) Jé zus mo rá -
lis üze ne té nek ha té kony fenn ma ra dá sá ról nem tud/nem akar
gon dos kod ni, no ha a rend kí vü li be avat ko zá sá ba ve tett hi tet

(tûz zel-vas sal!) fenn tart ja a tör té ne -
lem ben;

– azt, hogy a tör té ne lem „ren des
me ne te” az õ ere de ti el gon do lá sai
sze rint ala kul jon, nem tud ja/nem
akar ja el ér ni: az em be ri élet em be ri
mó don va ló meg élé sé hez biz tos és
ha té kony el iga zí tást és ka pasz ko dó -
kat nem tud/nem akar ad ni;

– az em be ri ség vég te len tö me gû
szen ve dé sén, embermilliárdok le -
igá zá sán, ki zsák má nyo lá sán, nyo -
mor ban tar tá sán, meg kín zá sán nem
tud/nem akar se gí te ni;

– azt, hogy egye dül ál ló be avat ko -
zá sa ne vál jék iszo nyú tö me gû gyû -
lö let és gyil ko lás for rá sá vá (a zsi -
dó-ke resz tény szem ben ál lás tól az
ink vi zí ci ón át a fe le ke ze ti har co kig
és to vább), nem tud ja/nem akar ja
meg aka dá lyoz ni?

Min den ki ma ga dönt he ti el, hogy
a kér dé sek ben fog lalt ket tõs sé gek
(el lent mon dás ok?) fel old ha tók-e, és 
ha igen, ho gyan. És azt is, hogy a
tetsz ha lál-el mé le tet nem kell-e leg -
alább olyan ko mo lyan ven nünk,
mint a má sik ket tõt, mi több: nem
ép pen az tart ja-e a leg in kább tisz te -
let ben Is ten transz cen den ci á ját, az
em ber sza bad sá gát és a te rem tett vi -
lág tör vény sze rû sé ge it?
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